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	Директорам школ, заместителям директоров по воспитательной работе, учителям русского языка и литературы 



Уважаемые коллеги!

12 января 2012 года открывается прием заявок на участие в межрегиональном литературном проекте «Школьная тетрадь - 2012», цель которого – создать условия для развития творческих способностей одарённых детей через организацию взаимодействия учащихся, занимающихся литературным творчеством, и издание сборника их произведений. Проект реализуется Институтом с 2009 года, за это время более 150 юных авторов приняли в нем участие. 
В «Школьную тетрадь» принимаются литературные произведения разных жанров. Общий объём материалов от одного автора не должен превышать 4 печатных страницы формата А4 (Шрифт Times New Roman – 14 пт., Интервал – 1,5). Количество произведений одного автора не ограничено. 

В течение 30 дней после получения материала он публикуется на сайте ipimo.ru, а по мере накопления материалов формируется очередной сборник, который вместе с сертификатами высылается участникам проекта. Электронные версии выпущенных сборников находятся на сайте проекта в свободном доступе.  
Участие в проекте «Школьная тетрадь» предполагает уплату организационного взноса, который является некоммерческим и составляет 400 рублей. Эта сумма идет на верстку и публикацию литературного альманаха, оформление сертификатов автору и его педагогу как руководителю литературного проекта, публикацию материалов участника на сайте межрегионального литературного проекта, расходные материалы, почтовые расходы, а также на оплату труда привлеченных экспертов и уплату налогов. Бланк квитанции для уплаты организационного взноса можно найти на сайте ipimo.ru.
Авторам, желающим принять участие в данном литературном проекте, необходимо направить в оргкомитет заявку и материалы по электронному адресу tetradi@list.ru. Заявка должна содержать следующую информацию:
· Фамилия, имя автора, его возраст;

· Место учёбы (официальное наименование и адрес! образовательного учреждения);

· Класс, в котором учится автор;
· Фамилия, имя и отчество руководителя проекта;
· Адрес электронной почты, контактный телефон.
ВНИМАНИЕ! Настоящее письмо является публичной офертой, акт перечисления Вами денег рассматривается как Ваше согласие принять условия оферты, направить творческую работу для публикации на сайте и в сборнике, предоставить оргкомитету право хранить и обрабатывать Ваши персональные данные.

Любой организационный вопрос можно задать руководителю проекта Вахрушевой Галине Анатольевне по телефону: 8-963-889-81-33
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