МИНИСТЕРСТВО ОБРАЗОВАНИЯ И НАУКИ МУРМАНСКОЙ ОБЛАСТИ

ГОСУДАРСТВЕННОЕ АВТОНОМНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ ДОПОЛНИТЕЛЬНОГО ПРОФЕССИОНАЛЬНОГО ОБРАЗОВАНИЯ МУРМАНСКОЙ ОБЛАСТИ «ИНСТИТУТ РАЗВИТИЯ ОБРАЗОВАНИЯ»

ПРОТОКОЛ 

заседания Учебно-методического объединения учителей истории и обществознания Мурманской области
от 27 марта 2017 г.                                                                                    №  4                           

г. Мурманск

Председатель – О.В. Головина, учитель истории и обществознания МБОУ СОШ № 7 г. Североморска
Секретарь –  О.В. Нефедова, доцент кафедры ПОП ГАУДПОМО «ИРО» 
Присутствовали: 16 человек - членов УМО (список прилагается)
ПОВЕСТКА ДНЯ:

1. Конструирование и реализация учебного плана 8 класса и 10-11 класса социально-экономического профиля обучения в рамках апробации ФГОС СОО
Информация О.В. Нефедовой, 

доцента кафедры ПОП ГАУДПОМО «ИРО»
1. СЛУШАЛИ:
О.В. Нефедову, доцента кафедры преподавания общеобразовательных предметов. 
В 8 классе в рамках предметной области «Общественно-научные предметы» изучаются история, обществознание и география.
Предмет «История» включает учебные курсы по всеобщей истории и истории России. Знакомство обучающихся при получении основного общего образования с предметом «История» начинается с курса всеобщей истории. Изучение всеобщей истории способствует формированию общей картины исторического пути человечества, разных народов и государств, преемственности исторических эпох и непрерывности исторических процессов. Преподавание курса должно давать обучающимся представление о процессах, явлениях и понятиях мировой истории, сформировать знания о месте и роли России в мировом историческом процессе. 

При этом курс отечественной истории является важнейшим слагаемым предмета «История». Он должен сочетать историю Российского государства и населяющих его народов, историю регионов и локальную историю (прошлое родного города, села). Такой подход будет способствовать осознанию школьниками своей социальной идентичности в широком спектре – как граждан своей страны, жителей своего края, города, представителей определенной этнонациональной и религиозной общности, хранителей традиций рода и семьи. 

Важная мировоззренческая задача курса отечественной истории заключается в раскрытии как своеобразия и неповторимости российской истории, так и ее связи с ведущими процессами мировой истории. Это достигается с помощью синхронизации курсов истории России и всеобщей истории, сопоставления ключевых событий и процессов российской и мировой истории, введения в содержание образования элементов региональной истории и компаративных характеристик.
Обществознание является одним из основных гуманитарных предметов в системе общего образования, поскольку должно обеспечить формирование мировоззренческой, ценностно-смысловой сферы обучающихся, личностных основ российской гражданской идентичности, социальной ответственности, правового самосознания, поликультурности, толерантности, приверженности ценностям, закрепленным в Конституции РФ, гражданской активной позиции в общественной жизни при решении задач в области социальных отношений.
В примерной программе нет распределения блоков и тем по классам. Поэтому рекомендуется, соблюдая общее количество часов, опираться на структуру УМК выбранных издательств и авторские программы. В классный журнал предмет записывается как «Обществознание».

ПОСТАНОВИЛИ:
1. Принять к сведению, разъяснить коллегам. 
2. Подготовить рекомендации о примерном распределении тематических блоков-модулей по обществознанию в 8-9 классах.
Председатель




                                О.В. Головина


       
Секретарь                                                                                        О.В. Нефедова 
