Отчет  о работе регионального учебно-методического объединения учителей физики в 2016/17 учебном году

В течение 2016-2017 учебного года было проведено четыре заседания УМО учителей физики. В ходе заседаний рассматривались актуальные вопросы, связанные с поддержкой методической деятельности учителей физики Мурманской области. Заседания объединения проводились в очной форме, а также в форме вебинаров.
[bookmark: _GoBack]В связи с изменениями в составе УМО учителей физики на первом заседании прошли выборы председателя УМО. Участники заседания постановили назначить председателем УМО учителей физики Мурманской области Мотавкину Маргариту Анатольевну, учителя физики МБОУ СОШ №7 г. Кировск. 
Важным этапом явился анализ результатов ГИА в Мурманской области в 2016 году. По итогам выявленных проблем определена тематика заседания по разработке диагностического инструментария по физике. Обсуждены различия обучающих (формирующих) и диагностических работ по физике. Проанализирована структура и содержание видов диагностических работ для разных категорий учащихся, уровней и профилей обучения. По итогам работы участники УМО приняли решение рекомендовать данные материалы к использованию. Материалы по организации внутришкольного контроля на основе представленных данных вошли в электронный сборник для руководителей общеобразовательных организаций и представлены на семинаре-совещании в мае 2017 года.
Проведен сравнительный анализ действующих учебно-методических комплектов по физике. Принято решение приглашении автора УМК А.В.Грачева и др. «Физика 7-9 класс», «Физика 10-11 класс Базовый и углубленный уровень» на семинар для учителей и преподавателей Мурманской области в 2017 году. Семинар состоялся 21 марта. В ходе семинара учителя и преподаватели физики региона смогли познакомиться со структурой и содержанием учебников, обладающих значительным ресурсом в формировании предметных компетенций учащихся.
В ходе заседаний рассмотрены методические рекомендации о преподавании учебного предмета «Физика» в общеобразовательных организациях Мурманской области. Методические рекомендации сформированы в общий перечень рекомендаций по повышению качества образовательной деятельности в преподавании предмета «Физика» в общеобразовательных организациях Мурманской области и также представлены на электронных дисках для руководителей общеобразовательных организаций в ходе областного семинара-совещания.
Представлены для ознакомления участников УМО учителей физики методические материалы М.А.Кунаш «Формирование универсальных учебных действий на уроках естественнонаучного цикла». УМО приняло решение рекомендовать данные материалы к публикации.

Заведующий кафедрой преподавания общеобразовательных предметов ГАУДПО МО «Институт развития образования»			М.А.Кунаш

