Отчет о работе регионального учебно-методического объединения учителей физической культуры в 2016/17 учебном году

[bookmark: _GoBack]В течение 2016-2017 учебного года было проведено четыре заседания УМО учителей физической культуры. В ходе заседаний рассматривались актуальные вопросы, связанные с направлениями деятельности образовательных организаций Мурманской области по поддержке урочной и внеурочной деятельности по физической культуре.
В ходе заседаний рассмотрены и утверждены рекомендации по проведению областного семинара по совершенствованию работы с одаренными детьми по физической культуре.
Проведен сравнительный анализ действующих УМК по физической культуре. Участники УМО решили продолжить данную деятельность на следующий учебный год.
На рассмотрение УМО были вынесены рекомендации по распространению опыта по деятельности спортивных клубов на базе образовательных организаций. Работу решено продолжить.
В ходе заседания рассмотрены методические рекомендации о преподавании предмета «Физическая культура» в общеобразовательных организациях Мурманской области. Методические рекомендации сформированы в общий перечень рекомендаций по повышению качества образовательной деятельности в преподавании предмета «Физическая культура» в общеобразовательных организациях Мурманской области и представлен на электронных дисках для руководителей общеобразовательных организаций в ходе областного семинара-совещания.
Участники УМО ознакомились с программой по физической культуре для образовательных организаций на основе флорбола, разработанной Пластинина Н.В. По результатам рассмотрения принято решение рекомендовать данную программу к публикации. Материалы опубликованы:
Пластинина Н.В. Программа по физической культуре для общеобразовательных организаций на основе флорбола// Мурманск: ГАУ ДПО МО «ИРО», 2016. – 49 с.
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