Отчет по организации работы  региональных УМО учителей химии в 2016-17 учебном году

В течение 2016-2017 учебного года было проведено четыре заседания УМО учителей химии. В ходе заседаний рассматривались актуальные вопросы, связанные с направлениями деятельности образовательных организаций Мурманской области по поддержке урочной и внеурочной деятельности по химии.
Рассмотрены и утверждены рекомендации по проведению областного семинара по экологическому образованию и воспитанию на уроках химии и во внеурочное время. В соответствие с решением УМО в марте 2017 года проведен семинар по экологическому воспитанию учащихся.
[bookmark: _GoBack]Проведен сравнительный анализ действующих УМК по химии. Принято решение о продолжении работы по вопросу анализ УМК по химии.
В ходе заседания рассмотрены методические рекомендации о преподавании учебного предмета «Химия» в общеобразовательных организациях Мурманской области. Методические рекомендации сформированы в общий перечень рекомендаций по повышению качества образовательной деятельности в преподавании предмета «Химия» в общеобразовательных организациях Мурманской области и представлены на электронных дисках для руководителей общеобразовательных организаций в ходе областного семинара-совещания.
На заседании рассмотрены и утверждены рекомендации по совершенствованию работы с одаренными детьми по химии. Рассмотрены  и утверждены рекомендации о подготовки к ЕГЭ и  ОГЭ по химии в 2017 году. На основании рассмотрения данных вопросов внесены предложения по тематике вебинаров, планируемых к проведению в 2017 году. 
Представлены для ознакомления и методические материалы «Эффективные практики работы по экологическому образованию и воспитанию обучающихся» в электронном сборнике. УМО приняло решение рекомендовать данный электронный сборник к публикации.
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