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Информационное письмо

Уважаемые коллеги!

Издательство «Дрофа» в целях оказания методической поддержки педагогам регионов РФ в условиях введения и реализации Федеральных государственных образовательных стандартов начального и основного общего образования продолжает серию вебинаров по системам учебников и учебно-методическим комплексам издательства.

Приглашаем к участию в мероприятиях специалистов предметных кафедр и кабинетов учреждений системы дополнительного профессионального образования, методистов муниципальных служб, учителей.

Чтобы посетить вебинар, специальной регистрации не требуется – достаточно пройти по ссылке, указанной справа от каждой темы в расписании, на открывшейся странице во вкладке «Гость» ввести свое полное имя, название организации и город, а если вместе с Вами трансляцию будут смотреть и Ваши коллеги – указать общую численность аудитории. Потом нажмите кнопку «Войти» – и Вы на вебинаре. 

На странице вебинара в окне «Чат» можно задать вопрос докладчику или просто пообщаться с другими участниками мероприятия.

Требования к техническому обеспечению: компьютер, подключенный к сети Интернет, звуковые колонки. Участие в вебинаре бесплатное. Все участники вебинаров могут получить бесплатные сертификаты. Для этого по окончании мероприятия необходимо выслать запрос (скачать форму и образец) на e-mail webinar@drofa.ru.

Предлагаем вам 11 апреля 2012 года принять участие в вебинаре О.В. Муравиной «Компетентностный подход в обучении математики», который пройдет с 14.00 до 15.30 часов по московскому времени.

С уважением, информационно-методический отдел издательства «Дрофа»
