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Утвержден 

приказом министерства образования и науки 

Мурманской области

 от 10.02.2014 № 218
Состава Координационного совета

по вопросам организации введения федеральных государственных образовательных стандартов образования детей с ограниченными возможностями здоровья в Мурманской области 

	Ковшира Ирина Александровна
	- первый заместитель министра образования и науки Мурманской области (председатель)



	Ахметшина Светлана Ивановна

Ляш Лилия Петровна


	- начальник отдела общего, дополнительного образования и воспитания Министерства образования и науки Мурманской области (заместитель председателя)

- главный специалист отдела общего, дополнительного образования и воспитания Министерства образования и науки Мурманской области (секретарь)



	Члены организационного комитета:

Демьянкова Ольга Николаевна
Зинкова Елена Викторовна

Иванова Татьяна Геннадьевна

Ильина Людмила Анатольевна
Клыкова Марина Байраковна

Конькова Марина Ивановна

Краснова Лариса Владимировна

Кузьмичева Татьяна Викторовна

Лисичкина Вера Васильевна
Маркевич Ирина Дмитриевна
	- директор муниципального бюджетного общеобразовательного учреждения средней общеобразовательной школы № 14,                               г. Мончегорск (по согласованию);
- ведущий специалист отдела общего и дополнительного образования МКУ «Управление образования города Кировска» (по согласованию);

- заместитель директора муниципального бюджетного общеобразовательного учреждения «Средняя общеобразовательная школа закрытого административно-территориального образования Видяево» (по согласованию);

- ведущий специалист отдела образования, культуры, спорта и молодежной политики Администрации закрытого административно-территориального образования город Островной Мурманской области (по согласованию); 
- методист муниципального бюджетного учреждения образования «Информационно-методический центр», ЗАТО г. Североморск (по согласованию);
- заместитель директора государственного областного бюджетного образовательного учреждения «Мурманская специальная (коррекционная) общеобразовательная школа-интернат I-IV видов» (по согласованию);

- заместитель директора муниципального общеобразовательного учреждения «Средняя общеобразовательная школа № 288 с углубленным изучением отдельных предметов имени Героя Советского Союза Л.Г. Осипенко», ЗАТО г. Заозерск (по согласованию);

- директор психолого-педагогического института ФГУ ВПО «Мурманский государственный гуманитарный университет» (по согласованию);

- директор филиала муниципального бюджетного общеобразовательного учреждения г. Мурманска средней общеобразовательной школы № 27 (по согласованию);
- доцент кафедры педагогики и психологии государственного автономного учреждения дополнительного профессионального образования Мурманской области «Институт развития образования» (по согласованию);

	Майкович Мирослава Ярославовна

Мельниченко Елена Тимофеевна

Попов Александр Сергеевич

Павлова Светлана Ивановна 

Руцкая Ирина Викторовна

Садовская Ева Николаевна

Серёгина Антонина Васильевна

Смирнова Ольга Владимировна

Соломкина Александра Игоревна
	- директор государственного областного бюджетного образовательного учреждения «Центр психолого-медико-социального сопровождения»;
- заместитель директора государственного областного бюджетного образовательного учреждения «Минькинская специальная (коррекционная) общеобразовательная школа-интернат V вида» (по согласованию);

- директор государственного областного бюджетного образовательного учреждения «Минькинская специальная (коррекционная) общеобразовательная школа-интернат                         V вида»;

- директор государственного областного бюджетного общеобразовательного учреждения «Мурманская коррекционная школа-интернат № 1»;

- ведущий специалист сектора дошкольного и общего среднего образования комитета по образованию Администрации города Оленегорска с подведомственной территорией (по согласованию);

- директор государственного областного бюджетного образовательного учреждения «Мурманская специальная (коррекционная) общеобразовательная школа-интернат I-IV видов»;

- главный специалист отдела общего, дошкольного и дополнительного образования Управления образования администрации муниципального образования Кандалакшский район (по согласованию);

- заместитель директора муниципального бюджетного общеобразовательного учреждения Кольской средней общеобразовательной школы № 2 Кольского района Мурманской области (по согласованию);

- учитель – логопед муниципального бюджетного общеобразовательного учреждения основной общеобразовательной школы № 20, Печенгский район (по согласованию);

	Ткач Надежда Федоровна

Федорова Ирина Николаевна

Чиркова Ирина Александровна

Шиловский Михаил Владимирович

Шляхина Татьяна Васильевна


	- ректор государственного автономного учреждения дополнительного профессионального образования Мурманской области «Институт развития образования»;

- учитель начальных классов, заместитель директора муниципального бюджетного общеобразовательного учреждения средней общеобразовательной школы № 14,                               г. Апатиты (по согласованию);
- учитель начальных классов муниципального бюджетного общеобразовательного учреждения средней общеобразовательной школы № 3 им Д.К. Булганина города Полярные Зори;

- заместитель директора муниципального бюджетного общеобразовательного учреждения средней общеобразовательной школы № 1 с углубленным изучением английского языка, г. Ковдор (по согласованию);

- ведущий специалист Управления образования администрации ЗАТО Александровск (по согласованию)


