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Утвержден 

приказом Министерства образования и науки 

Мурманской области

 от_19.09.2014_  №_1775_ 

Состав конкурсной комиссии конкурса на получение грантов на реализацию программ повышения качества общего образования общеобразовательными организациями Мурманской области с устойчиво низкими образовательными результатами, работающими в сложных социальных условиях
Председатель 

 Ковшира Ирина Александровна, первый заместитель министра Министерства образования и науки Мурманской области

Заместитель председателя

Ткач Надежда Федоровна, ректор ГАУДПО МО «Институт развития образования»

Секретарь

Гончаренко Надежда Геннадьевна, старший преподаватель государственного и муниципального управления ГАУДПО МО «Институт развития образования»
Члены комиссии:

Стрельская Наталья Ивановна, проректор по НМР ГАУДПО МО «Институт развития образования»;

Лукина Альбина Владимировна, доцент кафедры педагогики и психологии ГАУДПО МО «Институт развития образования»;
Баранцева Наталья Владимировна, директор МБОУ СОШ № 9 ЗАТО г. Североморск, председатель регионального совета директоров общеобразовательных учреждений Мурманской области;

Шульпина Елена Васильевна, заместитель начальника отдела основного, общего образования и воспитания Министерства образования и науки Мурманской области;

Меркушова Елена Ивановна, председатель Мурманской областной организации Профсоюза работников народного образования и науки РФ;

Буркова Марина Александровна, директор МБОУ г. Мурманска СОШ № 36 (по согласованию);
Краснов Павел Сергеевич, директор МБОУ г. Мурманска СОШ № 53 (по согласованию);
Шаш Ирина Владимировна, учитель химии МБОУ г. Мурманска ММЛ, член региональной ассоциации учителей химии (по согласованию);
Киселева Наталия Александровна, заместитель директора по УВР МБОУ СОШ № 289 ЗАТО г. Заозерск, председатель региональной ассоциации учителей математики (по согласованию);

Скляров Антон Александрович, учитель истории и обществознания МОУ Кольская О(С)ОШ, председатель регионального отделения Общероссийской общественной организации «Ассоциация учителей истории и обществознания» (по согласованию);

Жаренов Александр Владимирович, учитель русского языка и литературы ГКОУ МО ВСОШ № 17 г. Мурманск, председатель регионального отделения Общероссийской общественной организации «Ассоциация учителей русского языка и литературы» (по согласованию);
Чеховская Ирина Ивановна, учитель химии и биологии МБОУ                             г. Мурманска ООШ № 6, член региональной ассоциации учителей биологии (по согласованию).
