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	Руководителям 

общеобразовательных учреждений, педагогам – руководителям исследовательских и проектных 

работ учащихся 



Уважаемые коллеги!

12 января 2012 года открывается прием заявок на участие в новом сезоне   Межрегиональной конференции исследовательских и проектных работ учащихся (КИПР-2011), которая проводится с 1 января 2010 года и идет постоянно на сайте ipimo.ru в формате ежемесячных сессий. По результатам каждой сессии около 30% её участников становятся лауреатами, получают соответствующий диплом и приглашаются на очную сессию в г. Анапа. Тематика принимаемых на конференцию работ не ограничена какой-либо областью знаний или рамками того или иного предмета школьной программы. Приветствуются самые смелые и нестандартные разработки, ценится самостоятельное творчество участников. 

Для того, чтобы подать материал на конференцию, необходимо на сайте ipimo.ru найти баннер «Отправить материал на КИПР» и заполнить все необходимые поля, приложив фотографию автора работы, краткую аннотацию проведенного исследования (разработанного проекта), а также до 10 фотографий в формате jpg размером 800х600, иллюстрирующих результаты работы (графики, диаграммы, чертежи, макеты, принципиальные схемы экспериментальных установок, разработанных проектных продуктов, фотографии непосредственных объектов исследования, а также самих участников в процессе работы над проектом).
Все присланные в текущем месяце материалы до 10 числа следующего месяца размещаются на сайте конференции. По каждому материалу открывается персональная страница участника и форум. Эксперты, анализируя как качество самих работ, так и уровень их обсуждения на форуме, ежемесячно определяют лучших авторов, которые получают статус «дипломант межрегионального конкурса» и награждаются соответствующими дипломами. Указанный в паспорте работы педагог получает Сертификат руководителя исследовательской и проектной деятельности учащихся и небольшой подарок от нашего института. Все участники конференции, не получившие диплом лауреата, получают сертификат участника межрегиональной конференции исследовательских и проектных работ учащихся. 

Стоимость участия в Конференции составляет в 2012 году 300 рублей, участник уплачивает эту сумму в любом отделении банка по квитанции, которую можно найти на сайте ipimo.ru. Данный организационный взнос не является коммерческим, он идет на поддержку работы сайта, оплату труда экспертов, полиграфические, почтовые расходы, оплату интернет-трафика, а также дискового пространства для размещения персональной страницы участника.

ВНИМАНИЕ! Настоящее письмо является публичной офертой, акт перечисления Вами денег рассматривается как Ваше согласие принять условия оферты, направить исследовательскую (проектную) работу для публикации на сайте конференции, предоставить оргкомитету право хранить и обрабатывать Ваши персональные данные.

Все возникающие организационные вопросы Вы можете задать по электронной почте ipimo@list.ru  

   Директор института, 

кандидат педагогических наук,

Колесников 
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