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Уважаемые коллеги!
Институт проектирования инновационных моделей образования приглашает учащихся школ, лицеев, гимназий принять участие в межрегиональном творческом проекте «Цифровая волна»-2012. На конкурс принимаются видеоролики продолжительностью не более 7 минут следующей тематики:

1. Сам себе клипмейкер (видеоряд, сопровождающий музыкальное произведение)

2. Голос за кадром (новое содержание известных видеосюжетов)

3. Дежурный корреспондент (документальное освещение актуальной проблемы)

4. Снимается кино (игровой фильм) 

Видео размещается участником проекта самостоятельно на любом доступном видеосервере (youtube.com, yatv.ru и т.п.), после чего на адрес оргкомитета ipimo@list.ru направляется электронное письмо – паспорт материала, содержащий в теле письма или в приложенном файле следующую информацию:

· фамилия имя и отчество автора, его возраст;

· полное наименование образовательного учреждения, электронный адрес для ведения переписки, почтовый адрес учреждения с индексом;

· фамилия имя и отчество руководителя проекта;
· краткое описание представленного объекта (до 10 предложений);

· HTML - код размещенного в сети ресурса (начинается с тэга <object…>);

· прямая ссылка на адрес видеофайла в интернете (начинается с http://www...)

Все материалы размещаются на интернет – сайте ipimo.ru. По каждому материалу открывается персональная страница и форум, в рамках которого все участники проекта, эксперты, посетители сайта смогут задать автору интересующие их вопросы. Сам же участник сможет активно обсуждать работы своих товарищей на их страницах.  

Эксперты, анализируя как качество самих работ, так и уровень их обсуждения на форуме, ежемесячно определяют лучших авторов, которые получают статус «дипломант межрегионального цифрового проекта» и награждаются соответствующими дипломами. Все остальные участники получают сертификаты участников. Указанный в паспорте работы руководитель получает по итогам проекта диплом руководителя цифрового творчества учащихся. По итогам года 10 лучших работ участвуют в интернет-голосовании, и абсолютный победитель получает приз – цифровую видеокамеру.     
Стоимость участия в проекте составляет 400 рублей, которые участник оплачивает в любом отделении банка (бланк квитанции можно найти на сайте ipimo.ru). Данный организационный взнос не является коммерческим, он идет на поддержку работы сайта, оплату труда экспертов, полиграфические, почтовые расходы, оплату интернет-трафика, дискового пространства для размещения персональной страницы участника. Приз предоставляет спонсор проекта. 

ВНИМАНИЕ! Настоящее письмо является публичной офертой, акт перечисления Вами денег рассматривается как Ваше согласие принять условия оферты, направить творческую работу для публикации на сайте проекта, предоставить оргкомитету право хранить и обрабатывать Ваши персональные данные.
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