Уважаемые коллеги! Приглашаем Вас к заочному участию в Межрегиональных учительских чтениях, посвященных творчеству писателей-орловцев. По итогам Чтений планируется выпуск сборника материалов. Участникам Учительских чтений будут выданы (высланы) сертификаты. Участие в Чтениях бесплатное.
Информация
о Межрегиональных учительских чтениях,

посвященных творчеству писателей-орловцев 

В соответствии с планом мероприятий, посвященных Году Литературы в Российской Федерации, Управление образования Департамента образования Орловской области, Орловское отделение АССУЛ, областной институт усовершенствования учителей проводят 26 марта 2015 г. Учительские чтения, посвященные творчеству писателей-орловцев.
Цели:
— предоставление  возможности педагогам  диссеминировать свой опыт осмысления и  изучения творчества писателей-орловцев;
—  совершенствование профессиональных компетенций педагогов-словесников;
— популяризация творчества писателей-орловцев, раскрытие духовно-нравственного потенциала их наследия.
В чтениях могут принять участие учителя русского языка и литературы образовательных учреждений и преподаватели учреждений начального, среднего и высшего профессионального образования.

Для рассмотрения принимаются статьи, методические разработки уроков и внеклассных мероприятий, исследовательские работы, программы элективных, факультативных курсов, посвященные творческому наследию писателей-орловцев.
Основные направления:

1. Творческое наследие писателей-орловцев XIX века.  
2. Литературные традиции  Орловщины XX- XXI веков.
3. Литературные связи Орловщины. 
Заявки на участие  принимаются до 20 марта 2015 г. в ОИУУ по электронному адресу kabruslit@gmail.com
Контактный телефон (4862) 55-29-20, Цыганкова М.Е., Гурова В,Я., Лаптяева О.Ю., Мелихова Ю.В.

Приложение № 1.

Заявка на участие в региональных Учительских чтениях

1. Полное название работы.

2. Фамилия, имя, отчество автора работы.

3. Полное  название учреждения.

4. Контактный  телефон. 

Текст доклада (статьи) для публикации должен быть подготовлен с помощью редактора Microsoft Word версии не ниже 97, сохранен в файл формата *.doc (*.docх) с именем вида Иванов_доклад.doc (при использовании других редакторов документ должен быть сохранен в совестимом с Microsoft Word формате). 

Перед набором текста в текстовом редакторе Microsoft Word следует настроить параметры страницы:

· Формат листа: А4 (размер 210х297 мм). 

· Поля: верхнее и нижнее – по 20 мм, левое – 30 мм, правое – 10 мм. 

· Ориентация страницы: книжная. 

· Выравнивание основного текста статьи: по ширине; междустрочный интервал – одинарный, отступ красной строки – 1,25 см; другие отступы и интервалы – 0. 

· Шрифт всего текста статьи: Times New Roman, обычный, 14 пт. 

· Стиль текста: обычный. 

· Перенос слов: автоматический, либо отсутствует. 

· Нумерация страниц: отсутствует. 

На первой странице статьи указывается фамилия автора, затем инициалы, затем перечисляются через запятую фамилии соавторов. Порядок очередности фамилий определяется самими авторами. Выравнивание строки – по центру, абзацный отступ отсутствует, размер шрифта – 14 пт, буквы прописные.

Ниже, через пустую строку, следует выровненное по центру без абзацного отступа название статьи. Точка в конце названия не ставится. Шрифт полужирный, размером 14 пт. Буквы прописные. Перенос слов отсутствует.

Через пустую строку следует основной текст статьи, выровненный по ширине с абзацным отступом 1,25 см. Шрифт Times New Roman, обычный, 14 пт. Ссылки на литературу по тексту оформляются в квадратных скобках с указанием номера источника в списке литературы (например, [2]).

Список литературы размещается в конце текста и начинается с заголовка "Литература", набранным полужирным шрифтом с заглавной буквы по центру страницы без кавычек. Далее указываются пронумерованные арабскими цифрами источники используемой литературы.

К тезисам отдельным файлом прилагается справка об авторе с указанием  ФИО, контактной информации.

