Информационное письмо о рекомендациях по проведению Всероссийского конкурса сочинений для организаторов школьного и муниципального этапов Конкурса в Мурманской области

На августовских совещаниях педагогических работников Мурманской области стартовал Всероссийский конкурс сочинений, включающий школьный и муниципальный этапы.
[bookmark: _GoBack]В целях более эффективного решения задач Конкурса организаторам школьного и муниципального этапов Конкурса в Мурманской области предлагается учесть рекомендации, разработанные членами жюри Конкурса, учителями, сопровождающими участников Конкурса, в ходе проведения круглого стола по обсуждению вопросов организации очного и муниципального этапов Конкурса. Данный формат обсуждения был реализован в рамках курсов повышения квалификации «Совершенствование профессиональных компетенций учителя русского языка и литературы в области методики обучения написанию сочинений на уровнях основного и среднего общего образования», которые проходят в ГАУДПО МО «ИРО». 
Слушатели курсов высказали следующие рекомендации по проведению школьного этапа Конкурса:
- информацию о ходе подготовки к Конкурсу, об участниках Конкурса разместить на сайте школы или на информационном стенде;
- организовать в день написания конкурсной работы в образовательной организации праздник с соответствующим оформлением, приглашением родителей, общественности, представителей СМИ, творческой интеллигенции и др.;
- местом проведения сочинения определить школьный музей или библиотеку;
- на торжественной линейке или перед началом написания сочинения дать обучающимся возможность услышать приветственные слова Н. Третьяк, первого заместителя министра МОиН РФ, и Е.Ю. Малеванова, ректора  ФГАОУ АПКиППРО (видеообращения размещены на сайте АПКиППРО в разделе «Всероссийский конкурс сочинений» http://www.apkpro.ru/vks; продолжительность видеосюжетов: 1 мин. 49 сек. и 2 мин. 10 сек. соответственно), писателей Мурманской области;
- работы участников Конкурса опубликовать в сборнике, разместить на сайте образовательной организации;
- в библиотеке образовательной организации оформить выставку не только из лучших работ, но и из цитатников, составленных участниками Конкурса. 



