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Методические рекомендации 
по реализации календаря памятных дат 
Методические рекомендации адресованы педагогическим и руководящим работникам образовательных организаций, специалистам муниципальных методических служб.

Сохранение в памяти народа эпохальных событий истории России наиболее действенно при осознании подрастающим поколением их значимости для судьбы каждого россиянина. Поэтому сегодня одной из задач российского образования является поиск эффективных форм ознакомления с важнейшими датами в истории нашей страны. Это направление педагогической деятельности создаёт условия для формирования активной гражданской позиции и позволяет укреплять её в сознании обучающихся на основе базовых национальных ценностей, чётко проецируемых в каждой памятной дате. 
Каждая дата – это уникальный исторический пласт, на котором строится дальнейшая жизнедеятельность людей, понимание ими происходящих событий. При этом ориентиром для составления календарно-тематического плана по гражданскому и патриотическому воспитанию может служить Федеральный Закон «О днях воинской славы и памятных датах России»  от 13.03.1995 N 32-ФЗ. Именно в нём установлены, в том числе, и памятные даты, связанные с важнейшими историческими событиями в жизни государства и общества.
 Сегодня такими датами являются:
25 января - День российского студенчества;
15 февраля - День памяти о россиянах, исполнявших служебный долг за пределами Отечества;
12 апреля - День космонавтики;
19 апреля - День принятия Крыма, Тамани и Кубани в состав Российской империи (1783 год);
26 апреля - День участников ликвидации последствий радиационных аварий и катастроф и памяти жертв этих аварий и катастроф;
27 апреля - День российского парламентаризма;
22 июня - День памяти и скорби - день начала Великой Отечественной войны (1941 год);
29 июня - День партизан и подпольщиков;
28 июля - День Крещения Руси;
1 августа - День памяти российских воинов, погибших в Первой мировой войне 1914 - 1918 годов;
2 сентября - День окончания Второй мировой войны (1945 год);
3 сентября - День солидарности в борьбе с терроризмом;
7 ноября - День Октябрьской революции 1917 года;
3 декабря - День Неизвестного Солдата;
9 декабря - День Героев Отечества;
12 декабря - День Конституции Российской Федерации.
Все эти даты стали памятными после экспертного заключения Российской Академии наук, что регламентировано Указом Президента России «О порядке установления в Российской Федерации памятных дней и профессиональных праздников» от 31.07.2013 № 659.
 Так как список достойных вечности дат периодически обновляется, при составлении календарно-тематического плана на учебный год необходимо рассматривать актуальную версию с поправками и изменениями на текущий период.  
Введение новых памятных дат связано с активным размещением в открытом доступе ранее неопубликованных архивных материалов, позволяющих профессиональным историкам выдвигать новые версии происходивших событий, реконструировать их причины и последствия. 
Организация работы с исторической информацией во время подготовки к таким тематическим мероприятиям должна способствовать установке на критически положительное отношение к прошлому России, вызывать гордость за поступки людей и решения государственных деятелей.  Исторические вехи календаря памятных дат обязательно должны быть отражены в виде различных мероприятий в планах реализации программы воспитания и социализации. 

Благодаря широкомасштабной работе по изучению прошлого мы становимся свидетелями обновления свода памятных дат, определяющих национальное самосознание россиян. Однако, появление новых сведений, как и всего нового, всегда вызывает их энергичное обсуждение в обществе, представление различных точек зрения, выдвижение альтернативных вариантов. При подготовке учащимися информации для мероприятия, посвящённого памятной дате, необходимо ориентировать их на изучение информации только на официальных порталах ведомственных или государственно-общественных структур. В частности, различные материалы по героическому прошлому России размещены на виртуальном ресурсе «История.рф». Его контент наполняется Российским военно-историческим обществом, созданным по Указу Президента РФ №1710 от 29.12.2012 года «…в целях консолидации сил государства и общества в изучении военно-исторического прошлого России, содействия изучению российской военной истории и противодействия попыткам ее искажения…». Ещё одним надёжным источником материалов для рассмотрения и интерпретации событий и информации о военно-исторических фактах, подтверждающих действия различных сторон и исторических личностей, может быть официальный портал Министерства обороны Российской Федерации. Для обучающихся 5-8 классов будет интересен контент, в том числе и полнотекстовые версии книг, на специализированном сайте «Минобороны России - детям» (http://kids.mil.ru/for_children.htm). Старшеклассникам можно предложить изучать более серьёзные источники, расположенные также на сайте Минобороны России во вкладках информационного сервиса «Память народа» (http://mil.ru/commemoration/memorial/pamyat_naroda.htm). 
Наиболее востребованной для ознакомления обучающихся с памятными датами в последние годы стала форма образовательного события, предполагающего освоение тематической информации через различные виды активной деятельности. В 2016 году в Министерстве образования и науки Российской Федерации был утверждён Порядок формирования календаря образовательных событий, приуроченных к государственным и национальным праздникам Российской Федерации, памятным датам и событиям российской истории и культуры.   Ежегодно публикуется письмо Министерства «О календаре образовательных событий» на текущий учебный год, в частности на 2018/19 – Письмо Минобрануки России № ТС-1122/08 от 20.04.2018 (http://iro51.ru/novosti/1265). 
  В целях приобщения обучающихся к культурным ценностям своего народа, базовым национальным ценностям российского общества, общечеловеческим ценностям в контексте формирования у них российской гражданской идентичности рекомендуется провести тематические уроки, конференции, конкурсы, внеурочные мероприятия, приуроченные к государственным  и национальным праздникам, памятным датам. Рекомендации по проведению образовательных событий размещаются на сайте  Федерального государственного автономного образовательного учреждения дополнительного профессионального образования «Академия повышения квалификации и профессиональной переподготовки работников образования»   (http://www.apkpro.ru/lessons).

Памятная дата становится историко-культурным прообразом для ограниченного в пространстве и времени комплексного мероприятия. Образовательное событие направлено на субъектность обучающихся и является для них социальным явлением, которое может удовлетворить их образовательный запрос и раскрыть личностные возможности. Как обязательные элементы этой формы возникают активная коммуникация участников события и обмен смыслами, полученными в процессе изучения исторической информации. Благодаря общению, основанному на изучаемом материале, у обучающихся развиваются навыки проживания конкретной ситуации в культурно-историческом контексте, осознанно проявляются эмоции по отношению к реальным фактам. В этом контексте можно наблюдать для определения результативности воспитательной деятельности как меняется мнение и отношение обучающихся, целенаправленно включённых в образовательное событие. Его тему может определять как педагог, заинтересованный в оригинальном формате изучения исторической информации, так и инициативная группа обучающихся, увлечённых исследовательской деятельностью и саморазвитием своих компетентностей. Организуя мероприятия, посвященные памятным датам, необходимо соблюдать принцип информационной открытости, потому что история России затрагивает нравственные чувства каждого человека. Сама технология организации образовательного события предполагает наличие экспертов из числа наиболее мотивированных обучающихся, разработку индивидуальных и групповых заданий, ряд инструктажей и обучающих сборов.
Одним из косвенных показателей эффективности организованных дел являются различные продукты детского творчества в виде презентаций, газет, рисунков и т.д. Создание таких наглядных результатов исследовательской работы обучающихся может стать хорошей основой для проведения востребованной среди обучающихся такой воспитательной формы как конкурс. Его различные уровни проведения и формы поощрения, как правило, нематериального, позволят детям с разным уровнем подготовки показать свои знания об исторических датах, творчески выразить свой взгляд на конкретные события в истории нашей страны. Для поведения итогов желательно использовать популярные сегодня приёмы коллективного голосования, что не только повысит интерес к организованному делу, но и при чётком педагогическом сопровождении конкурсантов создаст благоприятную эмоциональную обстановку в коллективе. 
В плане реализации календаря памятных дат желательно предусмотреть проведение дел, связанных с не менее востребованными среди детей форматами медиатворчества. Это не только будет способствовать решению такой педагогической задачи как формирование отношения к гаджетам как средству передачи, в том числе, результатов визуальных искусств, но и позволит вовлечь в процесс исследования и создания творческой продукции большее количество обучающихся. 
Начиная подготовку к мероприятию, посвящённому какой-либо памятной дате, необходимо знакомить обучающихся с виртуальными хранилищами качественной информации, в том числе и аудио-, видеоконтента. А, например, перед созданием игровых видеороликов и буктрейлеров желательно также показывать возможности виртуальной среды для съёмки и обработки видеоматериалов, проводить мастер-классы и творческие встречи. А при разработке радиопередач не только обучать использованию стационарного оборудования, но и демонстрировать интернет-ресурсы как средство передачи аудиоинформации.
Несомненно, что классические формы коллективных мероприятия такие как, например, коллективно-творческое дело, проектная деятельность, образовательные тренинги, социально-моделирующие игры, игры-путешествия, квесты и т.д. можно использовать как формат знакомства с памятными событиями российской истории. Мероприятия календаря памятных дат могут стать центральным звеном плана реализации программы воспитания и социализации, объединить разных обучающихся в дружный коллектив, где современные методы и целесообразные педагогические формы воспитательной деятельности педагогов предоставляют возможности для развития способностей и проявления творческой инициативы каждому обучающемуся.

� Федеральный закон "О днях воинской славы и памятных датах России" от 13.03.1995 N 32-ФЗ (последняя редакция) / URL: http://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_5978/
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