1
Методические рекомендации 
по подготовке и проведению Региональной методической недели
«Традиции и инновации в преподавании географии»

В соответствии с Планом повышения качества преподавания учебных предметов предметной области «Общественно-научные предметы» в Мурманской области на 2017-2018 годы», утвержденным приказом Министерства образования и науки Мурманской области № 178 от 08.02.2017 г., в целях поддержки инновационного движения учителей географии с 20 по 25 ноября 2017 года в Мурманской области планируется проведение Региональной методической недели «Традиции и инновации в преподавании географии».
Цель проведения региональной методической недели «Традиции и инновации в преподавании географии» – выявление и обобщение передового опыта учителей географии.
Задачи Региональной методической недели:
· содействие реализации Концепции развития географического образования;
· совершенствование профессионального мастерства учителей географии;
· активное внедрение в образовательный процесс современных технологий преподавания географии;
· распространение передового опыта творчески работающих учителей географии.
В ходе Региональной методической недели «Традиции и инновации в преподавании географии» муниципальным и школьным методическим объединениям рекомендуется провести круглые столы, семинары учителей географии по актуальным вопросам географического образования:
· развитие методики преподавания географии;
· современные образовательные технологии в практике преподавания географии;
· организация современного урока географии как условие эффективной образовательной деятельности;
· практика реализации требований ФГОС по результатам обучения (из опыта работы учителей Мурманской области);
· эффективные методические приёмы формирования метапредметных компетенций на уроках географии;
· системы оценки качества географического образования.
В ходе подготовки и проведения Региональной методической недели целесообразно:
· организовать выставки методической литературы, авторских разработок, дидактических материалов по методике преподавания географии;
· провести открытые уроки, мастер-классы, конкурсы методических материалов (презентаций, технологических карт уроков, программ кружков и элективных курсов и т.п.);
· организовать обобщение опыта учителей географии;
· [bookmark: _GoBack]провести внеклассные мероприятия с учащимися по географии (защита географических проектов, квесты, викторины, конкурсы знатоков, экологических плакатов).
В ходе недели педагогам предлагается рассмотреть возможности использования инновационных форм, методов и приемов организации учебной деятельности на уроке, обменяться эффективным педагогическим опытом по организации и проведению нетрадиционного урока, направленного на развитие познавательного интереса, творческих способностей учащихся.
В ходе проведения Региональной методической недели географии следует обратить особое внимание на работу с молодыми специалистами, активно привлекая их к проведению и организации запланированных мероприятий.
