Отчет  о работе регионального учебно-методического объединения учителей информатики в 2016/17 учебном году

В течение 2016-2017 учебного года было проведено четыре заседания УМО учителей информатики. В ходе заседаний рассматривались актуальные вопросы, связанные с поддержкой методической деятельности учителей информатики  Мурманской области. Заседания объединения проводились в очной форме, а также в форме вебинаров.
Одним из важных этапов  явился анализ результатов ГИА по предмету информатика в Мурманской области в 2016 году. По итогам выявленных проблем определена тематика учебных модулей по решению задач повышенного и высокого уровня сложности. Модули включены в программу повышения квалификации преподавателей и учителей информатики. 
В ходе заседаний рассмотрены методические рекомендации о преподавании учебного предмета «Информатика» в общеобразовательных организациях Мурманской области. Методические рекомендации сформированы в общий перечень рекомендаций по повышению качества образовательной деятельности в преподавании предмета «Информатика» в общеобразовательных организациях Мурманской области и также представлены на электронных дисках для руководителей в ходе областного семинара-совещания.
На основании рассмотрения данных вопросов внесены предложения по тематике вебинаров, планируемых к проведению в 2017 году.
Создан виртуальный диск «Методическое обеспечение курса информатики», доступ к диску в он-лайн режиме сети Интерне.
Представлены для ознакомления участников УМО учителей информатики методические материалы О.К. Мясниковой «Формирование навыков смыслового чтения  на уроках информатики». УМО приняло решение разместить данные материалы на виртуальном диске,
Начато формирование банка лучших педагогических практик муниципалитетов, обеспечивающих высокое качество ЕНО (программы элективных курсов, методики подготовки к ГИА, ИД, ПД и др.),  лучших практик дополнительного образования, направленных на развитие ЕНО (Программы факультативов, кружков).

