Отчет  о работе регионального учебно-методического объединения учителей технологии в 2016/17 учебном году

В течение 2016-2017 учебного года было проведено четыре заседания УМО учителей технологии. В ходе заседаний рассматривались актуальные вопросы, связанные с поддержкой методической деятельности учителей технологии Мурманской области. Заседания объединения проводились в очной форме, а также в форме вебинаров.
В связи с изменениями в составе УМО учителей технологии на первом заседании прошли выборы председателя УМО. Участники заседания постановили назначить председателем УМО учителей технологии Мурманской области Попову Светлану Владимировну, учителя технологии МБОУ г. Мурманска СОШ № 43. 
Важным этапом явился анализ проблем оценки результатов освоения учащимися предметных знаний по технологии и метапредметных результатов обучения. В план внесена тематика заседания по разработке диагностического инструментария по технологии. Обсуждены различия обучающих (формирующих) и диагностических работ по технологии. Проанализирована структура и содержание видов диагностических работ для разных категорий учащихся, уровней и профилей обучения. По итогам работы участники УМО приняли решение рекомендовать данные материалы к использованию. Материалы по организации внутришкольного контроля на основе представленных данных вошли в электронный сборник для руководителей общеобразовательных организаций и представлены на семинаре-совещании в мае 2017 года.
Проведен сравнительный анализ действующих учебно-методических комплектов по технологии. Решено продолжить данную работу в 2017/18 учебном году.
На заседании рассмотрена примерная программа по технологии с учетом требований, представленных в примерной основной образовательной программе основного общего образования. По итогам рассмотрения принято решение о доработке данной программы. Внесены рекомендации по совершенствованию содержания и согласованию разделов программы.
В ходе заседаний рассмотрены методические рекомендации о преподавании учебного предмета «Технология» в общеобразовательных организациях Мурманской области. Методические рекомендации сформированы в общий перечень рекомендаций по повышению качества образовательной деятельности в преподавании предмета «Технология» в общеобразовательных организациях Мурманской области и также представлены на электронных дисках для руководителей общеобразовательных организаций в ходе областного семинара-совещания.
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