Уважаемая Надежда Федоровна!

Разрешите поблагодарить Вас и сотрудников Вашего учреждения, ГАУДПО МО «Институт развития образования» и особенно Оксану Александровну Стрельскую, Викторию Валерьевну Петренко, Ирину Дмитриевну Маркевич за организацию и проведение курсов повышения квалификации с привлечением компетентных специалистов, за оказание методической помощи в работе слушателям курсов. 
Также спасибо за организацию и проведение интересных конкурсов профессионального мастерства, таких как «Мастер года», «Учитель Здоровья»; учебно-методических разработок, дополнительных общеобразовательных программ. 
Лично мне конкурс «Мастер года»  (В. В. Петренко)  помог поверить в свои силы, приобрести педагогический опыт, повысить профессиональное мастерство. Благодаря конкурсу «Учитель Здоровья» (В. В. Петренко, О.А. Стрельская), я освоила и обобщила опыт работы применения здоровьесберегающих технологий, которые необходимы в условиях Крайнего Севера, особенно для работы с обучающимися с ОВЗ.
Во время проведения конкурсов мы общаемся с коллегами из других профессиональных образовательных организаций, обмениваемся опытом, получаем ответы на интересующие вопросы от компетентных специалистов ГАУДПО МО «ИРО». Каждый конкурс для меня – это яркое и незабываемое событие, которое дает шанс на успех, возможность получить положительные эмоции, заряд бодрости и позитива.
Материалы, подготовленные для конкурсов сотрудниками ГАУДПО МО «ИРО», имеют практическую значимость и успешно применяются в повседневной педагогической деятельности. Разработанная программа дополнительного образования «Кулинарный тур» (О. А. Стрельская), пользуется интересом у учащихся школ города Мончегорска и обучающихся с ОВЗ колледжа. Интегрированные бинарные занятия проводятся сотрудниками центральной городской библиотеки и мастером производственного обучения в рамках профориентационной работы. Разработанная адаптированная профессиональная образовательная программа обучающихся с нарушениями интеллекта, успешно реализуется мною благодаря методической поддержке Ирины Дмитриевны Маркович.
Сотрудники ГАУДПО МО «ИРО» помогают осваивать новые профессиональные компетентности, инновации в педагогике, развивать профессиональное мастерство, приобретать новые знания, опыт, интересные педагогические идеи. Ответы на вопросы образовательного процесса получаю не только во время обучения на курсах. Все педагоги ГАУДПО МО «ИРО» в любое время готовы оказать методическую помощь, поддержать в новых начинаниях.
Желаю всему коллективу ГАУДПО МО «Институт развития образования» творческих и профессиональных успехов! 

 С уважением и благодарностью,
[bookmark: _GoBack]Подлеснова Вера Александровна, 
мастер производственного обучения ГАПОУ МО «МонПК». 
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