
РЕГИОНАЛЬНАЯ ЕДИНАЯ НЕЗАВИСИМАЯ АССОЦИАЦИЯ УЧИТЕЛЕЙ МАТЕМАТИКИ МУРМАНСКОЙ ОБЛАСТИ
План работы Региональной единой независимой Ассоциации учителей математики на 2016 – 2017 учебный год
Цель: повышение качества математического образования через вовлечение учителей Мурманской области в совместную деятельность по обобщению и  распространению передового педагогического опыта и применение инновационных методик.

Задачи:
· Вовлечение учителей в активное сотрудничество в рамках Ассоциации.
· Обобщение и распространение передового педагогического опыта учителей математики Мурманской области.
· Совершенствование существующих и внедрение новых активных форм, методов и средств работы по повышению мотивации к изучению математики, работы с детьми с высокими образовательными потребностями.
· Поддержка учителей математики в организации работы,  регламентирующей условия реализации образовательной программы по математике с учётом достижения целей, устанавливаемых Федеральным Государственным Образовательным Стандартом.
· Координация деятельности учителей математики Мурманской области по подготовке к Государственной итоговой аттестации по математике.

Основные направления в работе Ассоциации учителей математики:
· ЕДИНЫЙ КАТАЛОГ РЕСУРСОВ. Информационное обеспечение математического образования через создание и пополнение Единого Каталога Ресурсов (ЕКР)  по подготовке к Государственной итоговой аттестации по математике;
· МАТЕМАТИКА ВО ФГОС ООО. Организация непрерывного образования учителей математики в области содержания образования, новых методик и технологий в связи с переходом к ФГОС ООО; 
· СОВРЕМЕННЫЙ ЭКЗАМЕН. Организация поддержки учителей Мурманской области в связи с переходом к двухуровневому ЕГЭ по математике.
· МОЙ ЛУЧШИЙ УРОК МАТЕМАТИКИ. Обобщение передового педагогического опыта, создание регионального реестра « Мой лучший урок математики», поддержка молодых специалистов.
· МАТЕМАТИЧЕСКИЕ ТАЛАНТЫ. Организация работы по поддержке детей с высокими образовательными потребностями в области математики, развитие интереса к предмету путём организации внеклассной работы по математике, дистанционных элективных курсов, конкурсов, олимпиад.
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