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Добрый день!
Приглашаем учителей и преподавателей, научных работников, аспирантов и  студентов и всех кого интересуют вопросы изменения климата нашей планеты на семинар 27 октября в Мурманске!
Каждый сезон мы встречаемся с аномалиями. Экстремальные погодные явления, резкие перепады температур, засухи и паводки - это проявления глобального изменения климата. Климат в России меняется в 2.5 раза быстрее, чем в остальном мире, и нам все чаще придется сталкиваться с последствиями этого. Почему климат меняется? Что нас ждет в ближайшем будущем и как жить в новых условиях? Какие действия спасут нас от катаклизмов? Что уже сейчас может сделать каждый из нас?
WWF России, Мурманский государственный технический университет, и Ассоциация «НАНОК» приглашает вас 27 октября в 15.00 на семинар, где ведущие эксперты ответят на эти вопросы. Продолжительность семинара с кофе-брейком 3 часа. 
Для участия обязательно зарегистрируйтесь: https://docs.google.com/forms/d/e/1FAIpQLSfUV4wHWgJ9oN-nIt-xqXNs_kGES_fHoSrJA9eXSRmU7JKmIA/viewform
Место: г. Мурманск, МГТУ
Также возможно присоединиться онлайн (ссылка придет после регистрации).
Мы будем рады, если вы поделитесь этим анонсом с вашими коллегами!
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По вопросам участия обращаться: 
Кочнева Анастасия Андреевна +79965036038, kochneva.ana@gmail.com
Копытов Андрей Александрович +79506610711, akopytov@wwf.ru  
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