Программа  регионального Форума, посвященного 95-летию российской системы дополнительного образования детей
Дата и место проведения: 11 декабря 2013 года, ГАОУМО ДОД «МОЦДОД «Лапландия».
11.00 - 11.30    Регистрация участников форума.
11. 30 - 12.00  Презентация выставки «Система дополнительного образования детей Мурманской области» (фойе II этажа).
12. 00 - 14.00    Работа дискуссионных  площадок

Площадка 1 «Обновление содержания и технологий дополнительного образования» (ауд. 212), модератор – Широкоград Татьяна Владимировна, заведующий кафедрой  педагогики и психологии ГБОУ ДПО «МОИПКРОиК», к.п.н. Вопросы для обсуждения:
· изучение социального заказа в сфере дополнительного образования;
· совершенствование дополнительных образовательных программ, направленных на всестороннее развитие детей и достижение современного качества результатов социализации;
· создание современной системы оценки качества образования на основе принципов открытости, объективности, прозрачности, общественно-профессионального участия;
· профессиональные компетентности педагога дополнительного образования в современных условиях.
Площадка 2 «Развитие механизмов реализации ФГОС общего образования средствами дополнительного образования» (ауд. 305), модератор – Угличина Г.М., проректор ГБОУ ДПО «МОИПКРОиК». Вопросы для обсуждения:
· дополнительное образование как ресурс обогащения образовательного пространства школы для достижения результатов ФГОС;

· совершенствование форм и методов внеурочной деятельности в условиях введения ФГОС основного общего образования;

· развитие профессиональных компетентностей педагогов общего и дополнительного образования в условиях совместной деятельности по реализации ФГОС общего образования.
Площадка 3 «Межведомственная и внутриведомственная интеграция как условие развития дополнительного образования» (ауд. 202), модератор – Стрельская Н.И., проректор по научно-методической работе ГБОУ ДПО «МОИПКРОиК». Вопросы для обсуждения:
· направления взаимодействия педагогических и общественных объединений в сфере дополнительного образования;
· содержание и формы сетевого, межведомственного взаимодействия в сфере дополнительного образования;
· оценка эффективности  взаимодействия по реализации программ дополнительного образования;

· интеграция формального и неформального образования в контексте инновационного развития дополнительного образования.
Площадка 4 «Совершенствование работы, направленной на выявление и поддержку одаренных детей», (ауд. 205), модератор – Лукина Альбина Владимировна, доцент кафедры педагоги и психологии ГБОУ ДПО «МОИПКРОиК», к.псх.н. Вопросы для обсуждения:
· проблемы выявления детей с повышенными  образовательными потребностями;
· актуальные направления психолого-педагогической поддержки одаренных детей в условиях дополнительного образования;
· реализация индивидуальных образовательных маршрутов для детей с повышенными образовательными потребностями в организациях дополнительного образования детей.

Площадка 5 «О реализации Программы развития воспитательной компоненты в общеобразовательной школе» (ауд. 308), модератор – Нечаева Клавдия Михайловна, доцент кафедры педагогики и психологии  ГБОУ ДПО «МОИПКРОиК», к.п.н. Вопросы для обсуждения:
· содержание направлений, обеспечивающих реализацию Воспитательной компоненты, по различным аспектам воспитательной деятельности;
· разработка механизмов реализации и оценки Воспитательной компоненты с использованием механизмов сетевого взаимодействия и принципов социального партнерства

· разработка системы оценки планируемых результатов Воспитательной компоненты через систему учета индивидуальных достижений обучающихся, участие обучающихся в проектной деятельности, практических и творческих работах.
Площадка 6 Обеспечение доступности дополнительного образования для детей с ограниченными возможностями здоровья, (ауд. 210), модератор – – Маркевич Ирина Дмитриевна, доцент кафедры педагогики и психологии ГБОУ ДПО «МОИПКРОиК», к.п.н. Вопросы для обсуждения:
· проблемы развития инклюзивного образования в сфере дополнительного образования детей;
· эффективные формы и методы дополнительного образования для социализации детей с ограниченными возможностями здоровья;
· повышение компетентности педагогов дополнительного образования в области современных технологий обучения детей с ограниченными возможностями здоровья.

Площадка 7 «Нормативно-правовое обеспечение развития дополнительного образования», (ауд. 212), модератор – Шухат Ирина Николаевна, заведующий кафедрой преподавания  общеобразовательных предметов ГБОУ ДПО «МОИПКРОиК». Вопросы для обсуждения: 
· Межведомственная программа развития дополнительного образования детей в Российской Федерации до 2020 года (проект);

· Профессиональный стандарт специалиста в области воспитания (деятельность по социально-педагогическому сопровождению обучающихся) (проект);
· Профессиональный стандарт специалиста в области педагогической психологии (деятельность по психолого-педагогическому сопровождению обучающихся) (проект);

· Профессиональный стандарт преподавателя (педагогическая деятельность в профессиональном образовании, профессиональном обучении, дополнительном профессиональном обучении, дополнительном образовании детей и взрослых) (проект);

· Методические рекомендации по решению задачи увеличения к 2020 году числа детей в возрасте от 5 до 18 лет, обучающихся по дополнительным образовательным программам, в общей численности детей этого возраста до 70 – 75 процентов (проект);

· Предложения по примерным направлениям для показателей эффективности деятельности руководителей и педагогов образовательных организаций дополнительного образования детей (проект);

· Проект приказа Минобрнауки России «Об утверждении Порядка организации и осуществления образовательной деятельности по дополнительным общеобразовательным программам».

14.00 - 14.30   Перерыв.
14.30 - 15.30   «Актуальные вопросы развитие дополнительного образования в Мурманской области», Карпенко Н.Н., министр образования и науки Мурманской области, к.п.н. Награждение работников системы дополнительного образования.
15.30-16.30  Концертная программа, посвященная празднования 95-летия российской системы дополнительного образования детей.
