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Информационное письмо

Уважаемые коллеги!

Издательство «Просвещение» в целях оказания методической поддержки педагогическому сообществу субъектов Российской Федерации проводит вебинары по актуальным вопросам образования и учебной продукции издательства.

Приглашаем к участию в интернет-мероприятиях руководителей образовательных организаций, специалистов предметных кафедр и кабинетов организаций системы дополнительного профессионального образования, методистов муниципальных методических служб, библиотекарей, учителей и воспитателей.
Для участия в вебинаре необходимо перейти по указанной ссылке и заполнить форму «Зарегистрироваться на мероприятие». На указанный вами e-mail придёт письмо с персональной ссылкой для входа на вебинар, по которой вам нужно будет пройти в час начала онлайн-встречи. 

Участие в вебинаре бесплатное.

Во время вебинара слушателям в электронном виде бесплатно предоставляется Сертификат участника вебинара.

Указанное время начала вебинара – московское. 
Контактное лицо организатора от издательства «Просвещение»: Тюрьмина Наталья Александровна (e-mail: NTyurmina@prosv.ru, тел.: 8 (495) 789-30-40 (доб. 40-68)

Предлагаем вам ознакомиться с расписанием вебинаров на декабрь 2014 г.:

01.12.2014
15.00–17.00
«Описание и сравнение картинок при подготовке устной части «Говорение» ЕГЭ по материалам УМК «Английский в фокусе. 10–11» – Кузнецова Татьяна Александровна, учитель-методист, руководитель ММО учителей английского языка городского округа г. Химки, заслуженный учитель России, победитель конкурса лучших учителей в рамках приоритетного национального проекта «Образование» 2006 г., лауреат именной премии губернатора Московской области 2005, 2012 гг., эксперт ЕГЭ и ГИА.
Ссылка для участия: http://my.webinar.ru/event/401064
02.12.2014

15.00–16.30

«Методика использования электронного приложения УМК «Сферы. Математика. 5–6 классы» – Сафонова Наталья Васильевна, координатор Центра «Сферы» по математике издательства «Просвещение».
Ссылка для участия: http://my.webinar.ru/event/401066
03.12.2014

15.00–16.30

«Итоговая оценка: метапредметные результаты». Смысловое чтение и работа с информацией  (на примере изданий новых серий издательства «Просвещение» «ФГОС: оценка образовательных достижений» и «Итоговый контроль в начальной школе»)» – Ковалёва Галина Сергеевна, руководитель Центра оценки качества образования Института содержания и методов обучения Российской академии образования.
Ссылка для участия: http://my.webinar.ru/event/385296
04.12.2014 

15.00–17.00

«Современные подходы к преподаванию предмета «Музыка» по УМК под ред. Г.П. Сергеевой для 1–7 классов» – Суслова Нелли Вячеславовна, кандидат педагогических наук, сотрудник управления просветительских и творческих программ Московской государственной консерватории им. П.И. Чайковского, методист Центра художественно-эстетического и физического образования издательства «Просвещение».
Ссылка для участия: http://my.webinar.ru/event/401072
08.12.2014

13.00–15.00
«УМК «Сферы»: современные подходы к новой истории» – Бовыкин Дмитрий Юрьевич, кандидат исторических наук, доцент кафедры новой и новейшей истории исторического факультета МГУ им. Ломоносова, заместитель главного редактора «Французского ежегодника», член научного совета Общества робеспьеристских исследований (Франция).

Ссылка для участия: http://my.webinar.ru/event/401074
16.30–17.30

«Первые шаги в изучении английского языка – разговор с родителями (на примере ПМК «Happy Hearts»)» (из цикла «Просвещение» – родителям!») – Суханова Ольга Николаевна, учитель английского языка ГБОУ Гимназия № 1599 г. Москвы, лауреат городского этапа профессионального конкурса педагогического мастерства и общественного признания «Учитель года Москвы – 2012», победитель конкурса лучших учителей в рамках приоритетного национального проекта «Образование».

Ссылка для участия: http://my.webinar.ru/event/382628
09.12.2014 

15.00–17.00

«Системно-деятельностный подход к содержанию общего биологического образования средствами УМК «Сферы. Биология. 5–11 классы» – Сухорукова Людмила Николаевна, профессор, доктор педагогических наук, заведующая кафедрой ботаники, теории и методики обучения биологии ЯГПУ.

Ссылка для участия: http://my.webinar.ru/event/401078
10.12.2014

9.00–11.00

«Содержательные и функциональные особенности УМК «География. Сферы». Планета Земля. 5–6 классы» – Лобжанидзе Александр Александрович, доктор педагогических наук, кандидат географических наук, председатель Российской ассоциации учителей географии, профессор кафедры экономической и социальной географии МПГУ.

Ссылка для участия: http://my.webinar.ru/event/401080
15.00–17.00

«Итоговая оценка: личностные результаты (на примере изданий новых серий издательства «Просвещение»  «ФГОС: оценка образовательных достижений» и «Итоговый контроль в начальной школе»)»  – Карабанова Ольга Александровна, доктор психологических наук, профессор кафедры возрастной психологии МГУ им. М.В. Ломоносова.
Ссылка для участия: http://my.webinar.ru/event/385320
12.12.2014

11.00–13.00

«Создание равных возможностей для успешной социализации и обучения учащихся с особыми образовательными потребностями в условиях реализации ФГОС НОО» (на примере УМК «Школа России» издательства «Просвещение»)» – Головинская Елена Юрьевна, редактор и автор учебно-методических пособий для детей с особыми образовательными потребностями.
Ссылка для участия: http://my.webinar.ru/event/401082
14.30–16.30

«Проектная деятельность как инструмент для формирования универсальных учебных действий на основе материалов УМК «Немецкий язык. 10–11 классы» авторов И.Л. Бим и др.» – Лытаева Мария Александровна, кандидат педагогических наук, доцент департамента иностранных языков НИУ ВШЭ, преподаватель Лицея НИУ ВШЭ, соавтор УМК «Немецкий язык. 10–11 классы» авторов И.Л. Бим и др.
Ссылка для участия: http://my.webinar.ru/event/401084
15.12.2014

11.00–13.00

«УМК по истории серии «Сферы» издательства «Просвещение» как инструмент реализации требований ФГОС ООО и Историко-культурного стандарта» – Данилов Александр Анатольевич,  профессор, доктор исторических наук, автор учебно-методических комплектов по отечественной истории, руководитель Центра гуманитарного образования издательства «Просвещение».
Ссылка для участия: http://my.webinar.ru/event/401088
14.00–15.30

«Зачем нужно читать текст вслух, или задание №1 при подготовке учащихся к устной части ЕГЭ по материалам УМК «Английский в фокусе. 10–11» – Кузнецова Татьяна Александровна, учитель-методист, руководитель ММО учителей английского языка городского округа г. Химки, заслуженный учитель России, победитель конкурса лучших учителей в рамках приоритетного национального проекта «Образование» 2006 г., лауреат именной премии губернатора Московской области 2005 и 2012 гг., эксперт ЕГЭ и ОГЭ.
Ссылка для участия: http://my.webinar.ru/event/401090
16.00–17.00

«Когда и как следует помогать детям с выполнением домашнего задания по английскому языку» (из цикла «Просвещение – родителям!») – Поспелова Марина Давидовна, заслуженный учитель России, почётный работник общего образования Российской Федерации, лауреат гранта Москвы в области наук и технологий в сфере образования, автор линии УМК «Английский язык. 2–4» («Английский в фокусе»), учитель ГБОУ СОШ № 1971 г. Москвы.
Ссылка для участия: http://my.webinar.ru/event/393470
16.12.2014

13.00–15.00

«Особенности взаимодействия педагогического коллектива с семьями воспитанников в контексте ФГОС дошкольного образования (на материалах образовательных программ дошкольного образования издательства «Просвещение» – Лобанова Татьяна Ивановна, методист Центра развития дошкольного образования издательства «Просвещение».
Ссылка для участия: http://my.webinar.ru/event/401092
15.00–17.00

«УМК «Сферы»: содержательные и структурные особенности курса химии» – Журин Алексей Анатольевич, доктор педагогических наук, заместитель директора ИСМО РАО по научной работе,  автор УМК «Сферы. Химия. 8–9».
Ссылка для участия: http://my.webinar.ru/event/401094
17.12.2014

16.00–17.00

«Помощь второклассникам в овладении английским языком (на примере УМК «Звёздный английский»)» (из цикла «Просвещение» – родителям!») – Мильруд Радислав Петрович, доктор педагогических наук, профессор кафедры «Международная профессиональная и научная коммуникация» Тамбовского государственного технического университета, автор линии УМК «Английский язык («Звёздный английский»)».
Ссылка для участия: http://my.webinar.ru/event/401096
18.12.2014

09.00–11.00

«Проектирование урока литературного чтения с позиций достижения планируемых результатов ФГОС НОО» (на примере УМК «Школа России» и УМК «Перспектива»)» – Бойкина Марина Викторовна, старший преподаватель кафедры начального образования Санкт-Петербургской академии постдипломного педагогического образования, соавтор УМК «Литературное чтение».
Ссылка для участия: http://my.webinar.ru/event/402140
11.00–13.00

«Методика и особенности преподавания модуля «Основы светской этики» комплексного курса ОРКСЭ» – Новоходская Марина Валентиновна, кандидат педагогических наук, заместитель директора по инновационной деятельности МКУ ПДО «Красногорский методический центр».
Ссылка для участия: http://my.webinar.ru/event/401100
13.00–15.00

«Программа «Преемственность» – личностно ориентированная модель подготовки детей дошкольного возраста к обучению в условиях реализации ФГОС дошкольного и начального общего образования» – Федосова Нина Алексеевна, кандидат педагогических наук, заведующая лабораторией интеграции общего и дополнительного образования Федерального института развития образования Министерства образования и науки Российской Федерации, руководитель авторского коллектива программно-методического комплекса «Преемственность».
Ссылка для участия: http://my.webinar.ru/event/401104
16.00–17.30

«Достижение образовательных результатов нового ФГОС ООО средствами УМК «English 9» авторов В.П. Кузовлева, Н.М. Лапа, Э.Ш. Перегудовой и др., издательство «Просвещение» – Стрельникова Ольга Викторовна, специалист отдела АСУП Центра группы германских языков издательства «Просвещение», член авторского коллектива линии УМК «English 2–11».
Ссылка для участия: http://my.webinar.ru/event/401106
22.12.2014

«Устная часть в ЕГЭ по немецкому языку в 2015 году» – Бажанов Александр Евгеньевич, заместитель директора Института иностранных языков МГПУ по учебной работе, член рабочей группы Федеральной комиссии по разработке контрольных измерительных материалов по немецкому языку Единого государственного экзамена по иностранным языкам.

Ссылка для участия: http://my.webinar.ru/event/403750
23.12.2014

15.00–17.00
«Формирующая оценка: формирование оценочной самостоятельности школьников (на примере изданий новых серий издательства «Просвещение»  «ФГОС: оценка образовательных достижений» и «Итоговый контроль в начальной школе»)» – Логинова Ольга Борисовна, кандидат педагогических наук, научный консультант Научно-образовательного центра издательства «Просвещение».
Ссылка для участия: http://my.webinar.ru/event/385326
С уважением
Центр формирования спроса

издательства «Просвещение»
