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Информационное письмо

Уважаемые коллеги!

Издательство «Просвещение» в целях оказания методической поддержки педагогическому сообществу субъектов Российской Федерации проводит вебинары по актуальным вопросам образования и учебной продукции издательства.

Приглашаем к участию в интернет-мероприятиях руководителей образовательных организаций, специалистов предметных кафедр и кабинетов организаций системы дополнительного профессионального образования, методистов муниципальных методических служб, библиотекарей, учителей и воспитателей.
Для участия в вебинаре необходимо перейти по указанной ссылке и заполнить форму «Зарегистрироваться на мероприятие». На указанный вами e-mail придет письмо с персональной ссылкой для входа на вебинар, по которой вам нужно будет пройти в час начала онлайн-встречи. 

Участие в вебинаре бесплатное.

Во время вебинара слушателям бесплатно предоставляется Сертификат участника вебинара в электронном виде.

Время начала вебинара указано московское.
Предлагаем вам ознакомиться с расписанием вебинаров на май 2014 г.:

12.05.2014 

14.00–16.00

«Проблема выбора современного УМК по физике в контексте Федерального перечня учебников 2014/2015 года» – Коновалова Наталья Александровна, кандидат психологических наук, ведущий методист информационно-методического отдела издательства «Просвещение».
Ссылка для участия: http://my.webinar.ru/event/295235 
13.05.2014 

12.00–14.00

«УМК по русскому языку Л.М. Рыбченковой, О.М. Александровой и др. для 5–9 классов» – Воропай Евгения Владимировна, кандидат педагогических наук, заместитель заведующей редакцией русского языка и литературы Центра гуманитарного образования издательства «Просвещение».
Ссылка для участия: http://my.webinar.ru/event/295239 
14.05.2014 

12.00–14.00

«Реализация системно-деятельностного подхода средствами УМК по русскому языку Л.М. Рыбченковой, О.М. Александровой и др. для 5–9 классов» – Воропай Евгения Владимировна, кандидат педагогических наук, заместитель заведующего редакцией русского языка и литературы Центра гуманитарного образования издательства «Просвещение».
Ссылка для участия: http://my.webinar.ru/event/295335 
14.30–16.30
«Учебно-методические материалы для учителей как инструмент профессиональной деятельности в соответствии с требованиями ФГОС общего образования (на примере методических рекомендаций «Технология подготовки урока в современной информационно-образовательной среде»)» – Чернобай Елена Владимировна, доктор педагогических наук, директор НИИ Столичного образования ГБОУ ВПО МПГУ. 
Ссылка для участия: http://my.webinar.ru/event/295339 
15.05.2014 
13.00–15.00 
«Примерная основная образовательная программа «Радуга» в контексте ФГОС дошкольного образования. Подготовка детей к обучению грамоте: современные подходы»  – Гризик Татьяна Ивановна, кандидат педагогических наук, доцент, главный редактор журнала «Дошкольное воспитание».
Ссылка для участия: http://my.webinar.ru/event/295450 
16.05.2014 

14.30–16.00

«Система подготовки к итоговой аттестации в 9 классе средствами УМК по русскому языку Л.М. Рыбченковой, О.М. Александровой и др.» – Воропай Евгения Владимировна, кандидат педагогических наук, заместитель заведующего редакцией русского языка и литературы Центра гуманитарного образования издательства «Просвещение».
Ссылка для участия: http://my.webinar.ru/event/295347 
19.05.2014 

14.00–16.00
«Использование компонентов информационной образовательной системы УМК на уроках курса «Окружающий мир»  системы «Перспектива» – Новицкая Марина Юрьевна, кандидат филологических наук, автор учебников и учебных пособий по окружающему миру редакции естественно-математических предметов Центра начального образования издательства «Просвещение», ведущий научный сотрудник  Федерального института развития образования Министерства образования и науки Российской Федерации.

Ссылка для участия: http://my.webinar.ru/event/295359 
16.00–17.30
«Изобразительное искусство. От начальной к основной школе. Реализация требований ФГОС в УМК под ред. Б.М. Неменского» – Полякова Ирина Борисовна,  руководитель структурного подразделения ГБОУ гимназии №1597, старший преподаватель МИОО, старший преподаватель Центра непрерывного художественного образования (руководитель Б.М. Неменский), учитель  изобразительного искусства ГБОУ гимназии №1597. 

Ссылка для участия: http://my.webinar.ru/event/296055 
20.05.2014 

13.00–15.00

«Функциональные и содержательные особенности электронного приложения к УМК Физика «Сферы» 7–9 классы» – Белага Виктория Владимировна, кандидат физико-математических наук, ведущий научный сотрудник Объединенного института ядерных исследований, г. Дубна; Панебратцев Юрий Анатольевич, доктор физико-математических наук, профессор, начальник научно-экспериментального отдела фундаментальных исследований лаборатории высоких энергий Объединенного института ядерных исследований, г. Дубна.

Ссылка для участия: http://my.webinar.ru/event/295422 

15.00–16.30

«Функциональный и творческий подход  в формировании грамматической компетенции в линиях  учебников «Синяя птица» – Шашурина Алла Юрьевна,  кандидат филологических наук,  доцент кафедры  французского языка №2 МГИМО МИД России.
Ссылка для участия: http://my.webinar.ru/event/295418 
21.05.2014
12.00–14.00
«Формирование понимания места и роли портфолио в системе работы по ФГОС ООО» – Иванов Андрей Владимирович, заместитель директора Центра образования «Царицыно», почётный работник общего образования Российской Федерации, лауреат Премии Президента в области образования, автор комплекта «Мой портфолио» с 1 по 9 класс.

Ссылка для участия: http://my.webinar.ru/event/295437 
14.00–16.00
«Учебники ОАО «Издательство «Просвещение» в Федеральном перечне учебников 2014 года» – Котляр Ольга Геннадьевна, первый заместитель главного редактора издательства «Просвещение».
Ссылка для участия: http://my.webinar.ru/event/295424 
16.00–17.30
«Формирование универсальных учебных действий средствами УМК «Вундеркинды». Немецкий язык. 5–9 классы» – Захарова Ольга Леонидовна, кандидат исторических наук, автор УМК «Вундеркинды», мультипликатор Немецкого культурного центра им. Гёте, член Президиума ассоциации учителей немецкого языка г. Москвы, автор пособий по развитию базовых компетенций в процессе работы с аутентичным текстом.
Ссылка для участия: http://my.webinar.ru/event/295428 
22.05.2014 

11.30–13.00
«Технология работы с электронными учебниками при реализации образовательных программ с применением электронного обучения» – Пойманова Елена Вячеславовна, редактор проекта «Электронные издания» Центра инноваций издательства «Просвещение».

Ссылка для участия: http://my.webinar.ru/event/298422 
13.00–15.00

«Корректировка основной образовательной программы дошкольной образовательной организации на основе ФГОС дошкольного образования и с учётом Примерной основной образовательной программы «Радуга» – Соловьева Елена Викторовна, психолог, кандидат педагогических наук, доцент, генеральный директор и руководитель образовательных  программ Психологического центра поддержки семьи «Контакт», руководитель программы «Радуга».
Ссылка для участия: http://my.webinar.ru/event/295441 
15.30–17.00
«Функциональные и содержательные особенности электронного приложения по  УМК История  «Сферы» 5–9 классы» – Перелыгин Виктор Владимирович, координатор проекта «Сферы. История» издательства «Просвещение».

Ссылка для участия: http://my.webinar.ru/event/295341
23.05.2014 
11.00–12.30
«Проектирование урока математики в начальной школе с позиции системно-деятельностного подхода (на примере завершенной предметной линии учебников «Математика» авторов Г.В. Дорофеева, Т.Н. Мираковой, Т.Б. Бука – УМК «Перспектива»)»  – Миракова Татьяна Николаевна, доктор педагогических наук, профессор кафедры математики и физики Московского государственного областного гуманитарного института, декан факультета математики, физики и экономики Московского государственного областного гуманитарного института (г. Орехово-Зуево), автор завершенной предметной линии учебников «Математика» УМК «Перспектива».

Ссылка для участия: http://my.webinar.ru/event/295961 
14.00–16.00
«Структурные и содержательные особенности УМК по литературе под  редакцией В.Ф. Чертова в контексте ФГОС OOO»  – Чертов Виктор Федорович, доктор педагогических наук, профессор, заведующий кафедрой методики преподавания литературы МПГУ.
Ссылка для участия: http://my.webinar.ru/event/298474 
26.05.2014 
15.00–17.00
«УМК «Английский в фокусе 5-9» – новый выбор: что? как? когда?» – Подоляко Ольга Евгеньевна, почетный работник общего образования Российской Федерации, автор линии УМК «Английский язык. 5–9 классы («Английский в фокусе»)», шеф-редактор журнала «Иностранные языки».
Ссылка для участия: http://my.webinar.ru/event/295963 
27.05.2014 

14.00–16.00
«Формирование УУД на уроках русского языка в начальной школе на примере УМК издательства «Просвещение» – Бабушкина Татьяна Владимировна, кандидат филологических наук, доцент, заведующая кафедрой русского языка с методикой начального обучения Тверского государственного университета.
Ссылка для участия: https://my.webinar.ru/event/296737
28.05.2014 

14.00–16.00
«Проектная деятельность как средство достижения личностных, метапредметных и предметных результатов в рамках образовательной дисциплины «Иностранный язык» (на примере линии УМК «English 2–11» авторов В.П. Кузовлева, Н.М Лапа, Э.Ш. Перегудовой и др., издательство «Просвещение»)» – Кузовлев Владимир Петрович, кандидат педагогических наук, профессор, заведующий отделом АСУП Центра лингвистического образования издательства «Просвещение», руководитель авторского коллектива линии УМК «English 2–11».
Ссылка для участия: http://my.webinar.ru/event/295447 
16.00–17.30

«УМК «Музыка» под ред. Г.П. Сергеевой. 5–7 классы в свете ФГОС ООО» – Сергеева Галина Петровна, заслуженный   учитель России, заведующая кафедрой методики преподавания дисциплин художественно-эстетического цикла Академии социального управления, кандидат педагогических наук, профессор, руководитель проекта УМК «Музыка» для 1–7 классов и «Искусство» для 8–9 классов издательства «Просвещение».
Ссылка для участия: http://my.webinar.ru/event/295448 
29.05.2014 
11.30–13.00
«Формирование УУД на уроках литературного чтения на примере УМК  «Литературное чтение» авторов Климановой Л.Ф., Горецкого В.Г., Головановой М. В.» – Стефаненко Наталья Алексеевна, кандидат педагогических наук, доцент, методист Центра развития начального образования издательства «Просвещение».
Ссылка для участия: http://my.webinar.ru/event/295967 
С уважением

Центр формирования спроса 

издательства «Просвещение»
