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Информационное письмо

Уважаемые коллеги!

Издательство «Просвещение» в целях оказания методической поддержки педагогическому сообществу субъектов РФ проводит вебинары по учебной продукции издательства.

Приглашаем к участию в интернет-мероприятиях руководителей образовательных организаций, специалистов предметных кафедр и кабинетов организаций системы дополнительного профессионального образования, методистов муниципальных служб, библиотекарей, учителей и воспитателей.
Для участия в вебинаре необходимо перейти по указанной ссылке и заполнить форму «Зарегистрироваться на мероприятие». На указанный вами e-mail придет письмо с персональной ссылкой для входа на вебинар, по которой вам нужно будет пройти в час начала онлайн-встречи. 

Участие в вебинаре бесплатное.

По результатам участия в мероприятии слушателям также бесплатно предоставляется Сертификат участника вебинара в электронном виде.

Время начала вебинара указано московское.
Предлагаем вам ознакомиться с расписанием вебинаров на ноябрь 2013 г.:

06.11.2013 

10.00–12.00 
«Использование мультимедийного сопровождения в курсе ОРКСЭ издательства «Просвещение» –  Каракурчи Юрий Владимирович, руководитель отдела педагогического проектирования ЗАО «Образование–медиа».
Ссылка для участия: http://my.webinar.ru/event/197649/
07.11.2013 

15.00–17.00 
«Развивающее обучение английскому языку в начальной школе (на материале УМК «Звездный английский 2–4» –  Мильруд Радислав Петрович, доктор педагогических наук, профессор  кафедры профессиональной и научной коммуникации Тамбовского государственного технического университета им. Г.Р. Державина, автор линии УМК «Английский язык («Звёздный английский»)».

Ссылка для участия: http://my.webinar.ru/event/197677/
11.11.2013 

14.00–16.00 
 «Актуальные вопросы преподавания ОБЖ в условиях реализации ФГОС ООО» – Борсаков Валерий Игорьевич, методист по ОБЖ Южного окружного управления образованием г. Москвы, председатель окружного отделения региональной Ассоциации преподавателей-организаторов ОБЖ.

Ссылка для участия: http://my.webinar.ru/event/197685/
12.11.2013 

14.00–16.00 
 «Формирование информационно-образовательной среды образовательного учреждения средствами учебно-методического комплекса «Сферы» по физике издательства «Просвещение» как инструмента реализации требований ФГОС ООО» – Коновалова Наталья Александровна, кандидат психологических наук, методист информационно-методического отдела издательства «Просвещение».

Ссылка для участия: http://my.webinar.ru/event/197701/
13.11.2013 

10.00–12.00 
 «Музыкальное развитие детей 2–7 лет» – Галянт Ирина Геннадьевна, кандидат педагогических наук, доцент кафедры теории и методики дошкольного образования Челябинского государственного педагогического университета.

Ссылка для участия: http://my.webinar.ru/event/197909/
14.11.2013

14.00–16.00 
«Обсуждение доработки Концепции Федерального государственного образовательного стандарта для обучающихся с ОВЗ» –  Кукушкина Ольга Ильинична, главный научный сотрудник Института коррекционной педагогики РАО, член-корреспондент РАО, доктор педагогических наук.

Ссылка для участия: http://my.webinar.ru/event/197665/
18.11.2013 

11.00–13.00 
 «Обучение английскому языку для профессиональных целей» – Стив Левер (Steve Lever), ведущий методист издательства «Express Publishing». Язык вебинара – английский.

Ссылка для участия: http://my.webinar.ru/event/197737/
15.00–17.00 
 «Современные и традиционные подходы в обучении чтению по УМК «Английский в фокусе» для начальной школы» – Поспелова Марина Давидовна, заслуженный учитель России, почётный работник общего образования, лауреат гранта Москвы в области наук и технологий в сфере образования, автор линии УМК «Английский язык 2–4» («Английский в фокусе»), учитель ГБОУ СОШ №1971 г. Москвы.

Ссылка для участия: http://my.webinar.ru/event/197729/
19.11.2013 

10.00–12.00 
«Реализация требований ФГОС ООО в УМК издательства «Просвещение» по математике» – Эргле Евгения Викторовна, кандидат педагогических наук, методист информационно-методического отдела издательства «Просвещение».

Ссылка для участия: http://my.webinar.ru/event/197899/
15.30–17.00 
«Готовимся к ЕГЭ по немецкому языку по учебным пособиям издательства «Просвещение» – Фурманова София Львовна, кандидат филологических наук, доцент, заместитель директора Института иностранных языков МГПУ по дополнительным образовательным услугам, руководитель рабочей группы по немецкому языку Федеральной комиссии по разработке контрольных измерительных материалов Единого государственного экзамена по иностранным языкам; Бажанов Александр Евгеньевич, заместитель директора Института иностранных языков МГПУ по учебной работе, член рабочей группы Федеральной комиссии по разработке контрольных измерительных материалов по немецкому языку Единого государственного экзамена по иностранным языкам. 

Ссылка для участия: http://my.webinar.ru/event/198677/
20.11.2013 

15.00–17.00 
«Что такое опорное предложение и как искать ключевые слова: подготовка учащихся к выполнению заданий по чтению в ГИА» – Кузнецова Татьяна Александровна, учитель-методист, руководитель ММО учителей английского языка городского округа Химки, заслуженный учитель России, победитель ПНПО 2006 г., лауреат именной премии губернатора Московской области 2005, 2012 гг., эксперт ЕГЭ и ГИА.

Ссылка для участия: http://my.webinar.ru/event/197743/
21.11.2013 

14.00–16.00 
«Новые возможности для подготовки к ЕГЭ по английскому языку в новых УМК «English 10» и  «English 11» авторов В.П. Кузовлева, Н.М. Лапа, Э.Ш. Перегудовой и др., издательство «Просвещение» – Дуванова Ольга Викторовна, специалист отдела АСУП Центра группы германских языков издательства «Просвещение», член авторского коллектива линии УМК «English 2–11».

Ссылка для участия: http://my.webinar.ru/event/197759/
25.11.2013 

14.00–16.00 
«Реализация требований ФГОС основного общего образования в УМК В.П. Чертова (5–9) издательства  «Просвещение» по литературе» – Антипова Алла Михайловна, доктор педагогических наук, профессор кафедры методики преподавания литературы МПГУ, член авторского коллектива УМК В.П. Чертова (5–9).

Ссылка для участия: http://my.webinar.ru/event/197777/
26.11.2013 

10.00–12.00 
«Дискуссионные вопросы истории XX века в учебниках истории (В.А. Шестаков «История России». 11 кл. Под ред. А.Н. Сахарова)» – Шестаков Владимир Алексеевич, доктор исторических наук, ученый секретарь Института российской истории РАН; Соколова Лариса Алексеевна, заслуженный работник культуры РФ, почетный работник общего образования,  заведующая редакцией истории и обществознания издательства «Просвещение».

Ссылка для участия: http://my.webinar.ru/event/197785/
16.00–17.30 
«Крутится, вертится шар голубой, или как работать со страноведческим материалом в начальной школе (на примере разделов «Our world» и «My world» из УМК «Звездный английский 2–4»)» – Суханова Ольга Николаевна, учитель английского языка ГБОУ Гимназия № 1599 г. Москвы, методист по английскому языку ГБОУ МЦ ЮВОУО, лауреат городского этапа профессионального конкурса педагогического мастерства и общественного признания «Учитель года Москвы – 2012», победитель конкурса лучших учителей в рамках приоритетного национального проекта «Образование».

Ссылка для участия: http://my.webinar.ru/event/197789/
27.11.2013 

10.00–12.00 
«Развитие речи детей средствами театрального искусства» – Московкина Ольга Александровна, педагог дополнительного образования по актерскому мастерству  дошкольного отделения ГБОУ Гимназии №1306.

Ссылка для участия: http://my.webinar.ru/event/197913/
15.30–17.00 
«Блог учителя: новый инструмент для общения и обмена опытом» – Большаков Артур, PR-менеджер компании ABBYY.

Ссылка для участия: http://my.webinar.ru/event/199883/
28.11.2013 

12.00–14.00 
«Как научить младших школьников читать на английском языке» – Никитенко Зинаида Николаевна, лауреат Премии Правительства России в области образования, автор федеральных УМК по английскому языку для начальной школы.
Ссылка для участия: http://my.webinar.ru/event/198025/
Информация о вебинарах на декабрь 2013 года будет выслана дополнительно.

Будем признательны за пожелания и отзывы о вебинарах издательства.

Обращаем ваше внимание на необходимость регулярного обновления Adobe Flash Player http://get.adobe.com/flashplayer/?promoid=BUIGP
С уважением

Центр продвижения 

издательства «Просвещение»

