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Требования к публикации материалов

К публикации принимаются материалы в формате Word необходимо соблюдать следующие параметры: шрифт Times New Roman, размер шрифта – 14, интервал – одинарный, все поля – по 2 см. Не допускается использовать пробелы и символы табуляции для форматирования текста. Не допускаются сокращения и использование сведений Правил дорожного движения без ссылок на их соответствующие пункты. Авторы и авторские коллективы, предоставляя материалы в электронное пособие «Лучшие практики работы по профилактике детского дорожно-транспортного травматизма в образовательных организациях Мурманской области» гарантируют, что осведомлен (ы), о том, что публикация осуществляется на добровольной и безвозмездной основе, и что при создании передаваемых для публикации материалов были соблюдены авторские права третьих лиц. Также авторы и авторские коллективы дают своё согласие на распространение на их информацию действия «Положения о региональном хранилище цифровых образовательных ресурсов. Приложение № 6 «Виды и объем прав на использование цифровых образовательных ресурсов, передаваемых автором (авторским коллективом) в Региональное хранилище цифровых образовательных ресурсов».

Материал должен включать: 

1. Сведения:

· об авторе (авторах): ФИО (полностью), муниципалитет, место работы, должность, контактный телефон;

2. о разработке: возможность использования в образовательном процессе (урок или внеурочная деятельность), публикации в других сборниках и ресурсах, участие в конкурсах методических разработок.

3. Разработки уроков должны включать:

· название предмета, раздел программы, тема урока, класс (возраст учащихся)

· задачи урока (конкретная обучающая, развивающая, воспитательная)

· рекомендации по подготовке; описание оборудования, методического материала, художественного и музыкального оформления (если было использовано);

· дидактический материал для проведения, дидактический материал для проверки знаний;

· описание частей урока (целеполагание, актуализация знаний, объяснение и усвоение нового материала, закрепление изученного материала, подведение итогов, рефлексия), их продолжительности и организационно-методических указаний;

· перечень литературы и источников (ГОСТ 7.0.5–2008);

· если для публикации предоставляется фрагмент урока, то необходимо указать время и указать часть занятия в которую он включён.

4. Разработки внеурочных мероприятий должны включать: 

· аннотацию с описанием места в системе воспитательной работы, основных характеристик мероприятия и формы его проведения; 

· название мероприятия; возраст учащихся/воспитанников; задачи проведения; 

· рекомендации по подготовке; описание оборудования, дидактического и методического материала, художественного и музыкального оформления;

· содержание хода, которое  должно чётко описывать действия ведущего (ведущих) и участников мероприятия, их слова;

· перечень литературы и источников (ГОСТ 7.0.5–2008).


Если при проведении занятия/мероприятия используется мобильный комплект (компьютер+мультимедийный проектор), необходимо указать каким образом происходит демонстрация материала (для всего класса (группы) или работа на нескольких компьютерах (указать кол-во). Сведения и разработки представляются отдельными файлами.

