МИНИСТЕРСТВО ОБРАЗОВАНИЯ И НАУКИ

МУРМАНСКОЙ   ОБЛАСТИ

П Р И К А З

10.04.2012





                        № 844
Мурманск

О внесении дополнений в  приказ  Министерства  образования и науки 

Мурманской области  от 29.02.2012   № 426
В соответствии с приказом Министерства образования и науки Российской Федерации от 22 сентября 2004 года № 73 «Об утверждении Положения  о Всероссийском конкурсе «Учитель года России», в целях выявления, поддержки и поощрения творчески работающих педагогов, повышения престижа учительского труда, распространения педагогического опыта лучших учителей, воспитателей  Мурманской области п р и к а з ы в а ю:

 
внести в приказ Министерства образования и науки Мурманской области от 29.02.2012 № 426 «О проведении областного конкурса «Учитель года Мурманской области – 2012» следующие дополнение:
Пункт 1.4 Положения о проведении областного конкурса «Учитель года Мурманской области – 2012» изложить в следующей редакции: 
«В Конкурсе  могут принимать участие учителя общеобразовательных учреждений, имеющие стаж педагогической работы не менее 3-х лет, являющиеся одновременно  победителями городских и районных конкурсов,  как правило, из числа победителей конкурсного отбора в рамках приоритетного национального проекта «Образование».
И.о. министра







    В.Ф. Костюкевич

